

# 商務部冀台加速開放陸資

## 寶島對陸企限制仍多 兩岸雙向投資嚴重不均

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)大陸商務部副部長蔣耀平昨日出席第七屆兩岸經貿合作與發展論壇時表示,期望台灣方面開放陸資入島的步伐可以更快一些,力度可以更大一些。

截至2012年6月底,大陸累計批准台資項目8.7萬個,實際使用台資558億美元,同時已有126家大陸企業在台設立公司或代表機構,投資金額達到3.16億美元。由於台方對陸資赴台目前仍有諸多限制,兩岸雙向投資呈現嚴重不對等。

### 金融合作突破 銀行互設分行

蔣耀平說,近年來兩岸經貿合作不斷深化,基本奠定全方位、寬領域、多層次的合作格局。兩岸貿易不斷擴大,貿易結構日益優化,2011年,兩岸貿易總額已達1600億美元,加工貿易佔兩岸貿易的比重由最高時的近7成下降到53.3%。

他並表示,兩岸產業合作穩步推進,確定了LED照明、液晶面板、電動汽車、無線城市、冷鏈物流作為重點推動的試點項目,選定了試點城市和擬定了

下一步的發展規劃。兩岸金融合作逐步突破,受益主體日益增多,目前,大陸已經批准10家台資銀行設立大陸分行,大陸已有4家銀行獲准在台設立分行或代表處。

### 外來經濟嚴峻 扶持台企轉型

蔣耀平指出,面對複雜嚴峻的外部經濟形勢,加快產業轉型升級、提升參與國際競爭和抵禦外部風險的實力已成為兩岸經濟發展的共同使命,兩岸緊密合作、共渡難關的需求更加迫切。目前,謀求升級轉型的台資企業面臨諸多困境。全國台灣同胞投資企業聯誼會常務副會長葉惠德表示,台企轉型的途徑主要有兩種,一是二次產業轉三次產業,二是外銷轉內銷。

為進一步深化兩岸合作,蔣耀平提出四點建議:一是循序漸進,繼續推進《海峽兩岸經濟合作框架協議》(ECFA)



兩岸經貿合作雖不斷深化,但對陸企限制仍多,雙向投資仍嚴重不均。圖為台資企業東莞技嘉電子有限公司的一位女工在檢查電腦主板產品。

後續協議的協商,促進兩岸貨物貿易和服務貿易進一步相互市場開放。二是以兩岸投保協議的簽署為契機,積極推進

雙向投資合作。三是着眼長遠,加快推進兩岸產業合作。四是務實推動,積極協助大陸台資企業轉型升級。

### 寶島快訊

#### 金門建兩岸最長免稅商店街

據新華社電 由台灣土地開發股份有限公司投資建設的「金門風獅爺購物中心」昨日以主題設計展示館形象在廈門中國國際投資貿易洽談會上亮相。



該公司的董事長邱復生稱,「金門風獅爺購物中心」以金門傳統吉祥物

台開公司董事長邱復生(左)以2013年落成的「金門風獅爺購物中心」參加「2012中國國際投資貿易洽談會」。中央社

風獅爺為名,全街建築物總長398公尺,中心以兩岸批發零售交易中心為經營目標,集兩岸優良產品,打造兩岸最長免稅精品購物商場。

廈門台商投資企業協會會長黃如旭說,在金門打造兩岸精品長街,增加了金門的吸引力,對台商來說是利好,對海峽兩岸也都是利好,方便了大陸遊客在台灣購物,也將推動金門經濟的發展。

#### 深赴台個人遊21日首發

香港文匯報訊 據《深圳商報》報導,經過深圳、台灣兩地旅遊企業共同籌劃準備,深圳人盼望赴台灣個人遊首團將於9月21日出發。

今年8月28日正式啟動實施濟南、西安、福州、深圳4個城市居民赴台個人遊。深圳口岸中旅成為首家組團出發的組團社。

昨天下午,深圳口岸中旅召開了赴台個人遊說明會,推出最優惠費用為每人1980元,其中包括辦理入台證300元、來回機票及機場稅,而且還免費向遊客贈送台北九份、野柳一日遊和台中日月潭一中台禪寺一日遊。優惠將直到今年12月底。

#### 寶島老齡化指數達73.91%

香港文匯報訊 據《聯合晚報》報導,根據台「內政部」昨天發布的統計數據,截至今年6月底止,台灣戶籍登記65歲以上老人,共有255萬4988人,佔總人口10.98%,老化指數(65歲以上人口數除以14歲以下人口數)達73.91%,均呈持續增加現象。隨著高齡人口增加,老人長期照顧及安養機構就養的需求也隨之增加。今年6月底止,進住安老院舍人數為4萬2898人,佔老年人口1.68%。

## 彭佳嶼等3島嶼 台擬劃為「海洋公園」

據中通社電 馬英九7日首度到彭佳嶼視察後,台灣「內政部」營建署海洋國家公園管理處處長楊模麟昨日表示,海管處規劃將彭佳嶼及棉花嶼、花瓶嶼等北方3島設為「海洋國家公園」。

在此之前,台灣「內政部長」李鴻源曾透露,彭佳嶼所屬東海成立「海洋國家公園」的機會很大,但是考慮觀光資源,南海的珊瑚島礁與藍天碧海,開發觀光的優勢更高於東海。

### 正進行評估 發展保育並重

位於台灣北方外海的彭佳嶼,與台灣本島最近距離約56.22公里,行政區隸屬基隆市,與花瓶嶼、棉

花嶼合稱北方3島。其中彭佳嶼是3島中面積最大,也是唯一有人居住的島嶼,但基於安全考慮,目前仍實施軍事管制。

楊模麟表示,彭佳嶼等北方3島是台灣的重要漁場,周邊珊瑚覆蓋率高,生態資源豐富,海管處已規劃將北方3島劃為海洋公園,目前正進行可行性評估;由於附近漁民擔心會影響生計,海管處也正與漁民溝通,希望漁民的權益及資源的保育能夠兼顧,目前沒有特定的時間表。

除了北方3島外,海管處也規劃將東嶼坪、西嶼坪、東吉嶼、西吉嶼等澎湖南方4島,劃為「海洋國家公園」。



彭佳嶼位於基隆東北約61公里,有海巡、海關燈塔及氣象觀測站人員,並設有直升機停機坪,供直升機停降。中央社

恭賀

# 香港文匯報創刊64周年

誌慶



### 長江集團



長江實業



和記黃埔



長江基建



電能實業

## 熱烈祝賀

# 香港文匯報創刊六十四周年



雲暉大廈  
香港跑馬地雲地利道1,3及5號



### 南豐集團

NAN FUNG GROUP